

本文引用:尹周安,孙贵香,何清湖,叶培汉,刘向华,杨玉芳,孙光荣.国医大师孙光荣论如何在医案中体现中医特色优势[J].湖南中医药大学学报,2018,38(1):4-6.

国医大师孙光荣论如何在医案中体现中医特色优势

尹周安^{1,2},孙贵香^{1,2},何清湖^{1,2*},叶培汉^{1,2},刘向华¹,杨玉芳¹,孙光荣^{2*}

(1.湖南中医药大学,湖南 长沙 410208;2.国医大师孙光荣湖南工作室,湖南 长沙 410208)

[摘要]国医大师孙光荣认为医案是医家临证的第一手资料,中医名家的辨证论治及其学术思想都具体体现在医案中,具有极其重要的学术地位。中医医案不同于病历,病历是基础,医案是在病历基础上的升华。医案必须具备以下七大要求才能凸显中医特色优势:首重选题第一宗,疑难少新怪简凸;疗效确切资料齐,引经释义意涵宏;提要突出真亮点,案体叙述莫相冲;重点凸显辨治难,方药精准要注重;证候变化述亦变,变中要显思辨功;全案精华是按语,千锤百炼莫放松;心得启迪显特色,一个亮点全案红。

[关键词]医案;选题原则;按语;孙光荣

[中图分类号]R249

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2017.01.002

Discussion on How to Embody Characteristics and Advantages in Medical Cases by National Chinese Medicine Master Sun Guangrong

YIN Zhouan^{1,2}, SUN Guixiang^{1,2}, HE Qinghu^{1,2*}, YE Peihan^{1,2}, LIU Xianghua¹, YANG Yufang¹, SUN Guangrong^{2*}

(1. Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China; 2. National Chinese Medicine Master Sun Guangrong Studio of Hunan, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] National Chinese Medicine Master Sun Guangrong believes that the medical case is the first-hand information on clinical evidence. The dialectical theory of traditional Chinese medicine and its academic thoughts are embodied in the medical case and have an extremely important academic status. Medical cases different from the medical records, medical cases are based on medical records and higher than the records. The following seven requirements must be required so that the advantages of traditional Chinese medicine could be highlight: the first important is the subject of a record, with incurable, rare, new, weird, and terrible diseases, and simple symptoms; curative effect and sufficient supporting information, citing medical classics can deeply explain the meaning; the summary should stress the highlights, the records should not be inconsistent; the difficulty of treatment is the emphasis; record the changes in diseases and distinguish these changes; comments and instructions are the essence of the entire medical case; the experiences display the feature, which is the key of a successful medical case.

[Keywords] medical case; principle of choice; comment; Sun Guangrong

医案又称诊籍、脉案、方案、病案。医案是按照中医传统诊疗模式重点记录中医临证事实和诊疗思维活动的医学文献。医案是临证的第一手资料,中医名家的辨证论治及其学术思想都具体体现在医案中,具有极其重要的学术地位。中医医案不同

于病历,虽然两者都是诊疗记录,但病历是按照现代医院诊疗模式全面记录患者健康状况和疾病过程的医学文献,在性质、内容、表述方式等方面存在着显著的区别。病历是基础,医案是在病历基础上的升华^[1]。

[收稿日期]2017-04-16

[基金项目]中央省补助中医药专项经费“国医大师孙光荣湖南工作室”;国家中医药管理局“国医大师孙光荣湖南工作室建设项目”资助;湖南中医药大学中医诊断学国家重点学科开放基金项目(2013ZYD21);湖南省学位与研究生教改项目(JG2014B043);湖南省卫计委科研项目(B201546);国家中医药管理局2014年中医药行业科研专项(201407004)。

[作者简介]尹周安,男,主治医师,讲师,研究方向:中医方剂学,国医大师孙光荣学术思想研究。

[通讯作者]* 孙光荣,男,国医大师,教授,主任医师,E-mail:13911126358@qq.com;* 何清湖,男,教授,博士生导师,E-mail:hqh1111@tom.com。

如何在医案中体现中医自身优势和特色,国医大师孙光荣教授提出了以下要求。

1 首重选题第一宗,疑难少新怪简凶

孙光荣教授将医案的选题作为第一要务。选题上要把握一个“精”字,即医案选题必须具有典型性、代表性,做到“宁缺毋滥”,这样才能体现中医自身的特色优势。医案如何选题才能做到具有典型性?孙教授概括为“疑、难、少、新、怪、简、凶”七字诀。

疑,怀疑,不确定之意,是指案例的诊断不明确。正是因为诊断不明确,所以选择此类素材作为案例,才有探讨的价值;难,困难之意,是指案例的治疗上比较棘手,不论是现代医学,还是中医都缺乏行之有效的处理措施,或者疗效不确切,或者付出的医疗成本和医疗代价巨大等,如白血病,再生障碍性贫血、AIDS等;少,少见之意,是指临床少见病、罕见病,此类案例极具有探讨的价值,理所当然的是中医医案选题的素材,如小儿川崎病等;新,最新、最近出现或流行的疾病,如近年出现的SARS,埃博拉病等;怪,怪异,奇怪之意,指临床症候表现特殊、怪异之病症;简,简单,指临床症候简单,单一。临床症状体征越简单,临床诊断的可能性就越多,也最能体现医者的思辨能力;凶,凶险,危重之意,指病情危重,危急凶险。危急重症最能体现中医临床水平,最能体现中医整体观与辨证论治的水平。

孙教授认为,以上七种情况,是医案选题素材的首选,临床一般的常见病、多发病或者病情较轻者探讨的意义不大,学术价值较低,都不宜纳入医案选题范畴。

2 疗效确切资料齐,引经释义意涵宏

孙教授不仅强调医案的选题,对于医案的临床疗效、临床资料的完整性、医案解读等都提出了严格的要求。

孙教授强调医案所记录的真实性、疗效性是中医学具有无限生命力的关键之所在,它不仅仅验证了中医理论的正确性、科学性,也是中医理论不断发展的摇篮。医案记载的临床疗效不确切,不仅不能为参阅者提供临床借鉴,反而会误导后学者。清代著名医家叶天士所著《临证指南医案》都是如实地记载临床疗效,该书真实地反应了叶天士的临床水平,吴鞠通在参阅该书的基础上,整理总结出《温病条辨》,被后世医家誉为“羽翼伤寒”之作,方中的银翘散、桑菊饮、宣痹汤、清营汤等都是出自《临证指南医

案》的医案处方记载,此足以证明疗效对于医案整理的重要性。

其次,医案遴选,尽量做到临床资料的完整、齐全。这些临床资料,不仅包括病人就诊的基本信息、望闻问切四诊获取的资料,还包括患者相关的实验室检查、影像资料、病检结果等。临床资料信息详尽、齐全,不仅仅对于医案的整理、分类有帮助,而且对于后学者的学习参阅大有裨益,更为中医科研提供基础。

孙教授重视医案的解读,他认为医案的解读必须引经据典来进行诠释,或解读病名,或诠释病机,或阐述方药心得体会等,最能体现医者对于疾病的认识和思辨能力,体现辨证论治的水平,体现个人独到的临床经验和学术思想,因此医案的解读最能体现中医自身的特色。

3 提要突出真亮点,案体叙述莫相冲

孙教授对于医案的撰写,先列提要,突出“真亮点”。提要是医案的骨架,必须首先列出,方可起到提纲挈领的作用,读者根据提要内容,很快可以把握医案的主题及内容。

对于医案文体采用何种表达方式,孙教授不做严格限定,可以根据自己的素材及个人风格喜好来选定,但是要注意前后内容信息一致,不要自相矛盾。常用的方式有:正叙法、倒叙法、夹叙夹议法等。

正叙法,即先列症候,再论病因病机。其特点在于突出临床症状和体征,然后才对其病因病机进行归纳描述,由浅渐深,朴实明了,使读者一目了然,易于仿效,是初学者常用的写法。如《名医类案·首风》载:“病头痛旧矣,发则面颊青黄,晕眩,目墉张而口懒言,体沉重,且兀兀欲吐。此厥阴、太阴合病,名曰风痰头痛。以《局方》玉壶丸治之,更灸侠溪穴,寻愈。生南星、生半夏各一两,天麻五钱,头白面三两,研为细末,滴水为丸如梧桐子大,每服三十丸。清水一大盏。先煎令沸,下药煮五七沸,候药浮即熟,流出放温。另以生姜汤送下,不计时服。”

倒叙法,即先论病因病机,再叙证候治疗。其特点在于突出病因病机,对证候的描述则很简略,而是将可能出现的症候寓于病机的描述之中,其寓意深刻。多为高年资中医所沿用。

夹叙夹议法,即症状体征与病因病机交织叙述,着重对临床证候从病因病机诸方面予以一一分析,引经据典的解读,具有分析细腻、说理透彻、条理清晰之特点。

以上三种是常见医案文体表述形式,还有一些特殊的、少见的就不再赘述,作者可以在把握原则的基础上发挥。

4 重点凸显辨治难,方药精准要注重

孙教授强调医案重点在于一方面要凸显对于疾病“辨识”与“施治”的思辨过程,同时也要注重遣方用药的“精准”。

医案要完整地表达出医者对于疾病辨识的思维过程,包括对于望闻问切四诊资料收集与分析,诊断与鉴别诊断的要点,疾病的转归预后判断等,尤其要凸显中医的辨证论治全过程。对于诊断与辨证特殊有意义的四诊资料,要逐一点出。

遣方用药是辨证施治最核心的环节,用方如用将,用药如用兵,孙教授非常强调方药的选择一定要“精准”,即遣方“精炼”,用药“准确”。如何做到“精准”?首先实现方证对应。每一首方都有严格的适应病证及禁忌症,把握好每一首方的用方指征,尽量用经方、古方,加减变化必须根据病情而定,每增减一味都必须有充足的理由和证据,不得“随意加减”。遣方用药的过程,如实的记载在医案当中,必将为医案增色不少。

5 证候变化述亦变,变中要显思辨功

孙教授言:“医者最难把握的就是疾病的传变,医案中最要体现的也是对于证候变化的记载。而对于疾病传变的把握,对于变证的应对措施最能反映医者的学术思想、临床功底及应变能力,因此医案中要反映这些思辨细节,为同行提供参考和借鉴。”

疾病的传变有各自的规律,医案中要展示这种传变规律:伤寒病有六经传变基本传变规律,也有合病、并病、两感等特殊情况;温热类温病有卫气营血传变规律,也有“逆传心包”、“卫气合病”、“气血两燔”、“邪伏外感”的特殊传变;湿热类温病有三焦传变规律,也有从寒湿化,从热燥化的特殊类型;温毒类温病有起病急、传变快的特点,也有壅滞局部特殊情况。内伤杂病的传变,多在气血津液、经络、脏腑之间发生,可以参考气血津液学说、经络学说、脏腑学说、五行学说的相关理论进行把握。

6 全案精华是按语,千锤百炼莫放松

按语是针对该病案所作的一种归纳、总结,是从理论上进一步阐释,应包括审因论证、辨证依据、病理特点、论治议药、疗效评价、学术独到见解阐述等

方面内容。因此,孙教授指出按语是医案编写中最重要的、最精彩的部分,也是最难写的部分。要熟练、准确地把握对疾病的辨证论治,方解特别要对所选用药物的功能和彼此配伍的功能分析精准。要求与初诊、复诊所述紧密吻合,必须切中肯綮。如:如何取舍四诊资料(舍脉从证、舍证从脉等),如何切入辨证纲领,如何把握病机,如何确定治则治法,如何组方用药等,应将处方用药和患者病证、病机、发病有机结合起来,分析主诊者综合运用理、法、方、药的特点,要侧重病因病机分析、方解、病情演变分析、调整方案分析、疗效分析,突出特点、重点即可,关键是归结本案临证思辨特点,如实体现主诊者的临证经验和独家心法,提示后人可思、可学之处,给读者临证以启迪^[1]。

因此,医案按语要做到“千锤百炼”,不能将中医医案“按语”写成西医学临床观察报告中的“讨论”,不能引经据典时生搬硬套或张冠李戴,既失去了传统医案的风采,更失去了中医药文化的光泽。同时也要注意按语一定要中肯,应避免空洞的议论,更不能牵强附会,真正做到对客观事实作出学术上的如实评价。

7 心得启迪显特色,一个亮点全案红

医案极具有个性特点,每个医家都可以形成自己的医案风格。一个优秀的医案,必须兼顾医案的基本原则与个性特色。如何体现医案的个性化特点?孙教授认为就是要求医案心得体现诊疗特色,在医案整理中凸显“亮点”,亮点一二就足矣,宜少不宜多,宜精不宜滥,可谓“一个亮点全案红”。

哪些可以成为医案的亮点?或在选题上,或在诊断上,或在辩证上,或在遣方用药上,或在对于疾病的传变判断上,或在成败得失的阐述上。有些“亮点”体现在疾病本身的特殊性,有些“亮点”是需要医者去提炼、去总结、去升华,才能使得医案具有较高的学术价值,同时也能体现中医医案的文化底蕴,真正起到画龙点睛之作用。

以上就是国医大师孙光荣教授对于医案总结体现中医自身特色优势的七点要求,可为同行撰写、整理中医医案提供指导和参考。

参考文献:

- [1] 孙光荣.医案研究与撰写的思路与方法[J].北京中医药大学学报(中医临床版),2013,20(5):3-5.

(本文编辑 贺慧娥)